

# 我国制造业增加值占全球比重约三成

国家统计局9月10日发布的新中国75年经济社会发展成就系列报告显示,经过75年发展,我国工业总量规模实现跨越式增长,国际竞争力显著增强。世界银行数据显示,我国制造业增加值自2010年首次超过美国,稳居世界首位,2022年占全世界比重为30.2%,成为全球工业经济增长的重要驱动力。

报告显示,新中国成立初期,我国出口商品中80%以上是初级产品。1978年,初级产品出口比重下降到53.5%,工业制成品出口占到46.5%,2000年以后工业制成品上升到90%以上。2023年,机电产品在出口总额中占比达58.5%,其中,汽车出口522万辆,我国首次成为全球第一大汽车出口国。

近年来,我国规模以上工业企业科技投入力度持续加大,为工业经济快速发展注入强大新动能。2022年,全国规模以上工业企业中有研发活动的企业达17.6万家,比2000年增长9.2倍,占规模以上工业企业的比重为37.3%,比2000年提高26.7个百分点;规模以上工业研究与试验发展(R&D)经费支出19362亿元,比2000年增长38.5倍,研发投入强度为1.4%,比2000年提高了1.2个百分点。

2023年,世界知识产权组织认定中国为全球最大国际专利申请国。在信息与通信技术方面,中国专利拥有量占全球总量的14%。关键技术领域多点突破,推动制造业重大改造和设备更新升级,让传统产业“老树发新芽”。工业和信息化部数据显示,2023年,我国重点工业企业数字化研发设计工具普及率达80.1%、关键工序数控化率达62.9%。

党的十八大以来,我国规模以上装备制造业增加值年均增长8.7%,规模以上高技术制造业增加值年均增长10.3%。2023年,高技术制造业增加值占规模以上工业增加值比重为15.7%,比2012年提高6.3个百分点。

来源:人民网

## 2024全球新能源企业500强发布

中企占“20强”12席

2024年太原能源低碳发展论坛9月10日至11日在山西太原举行,其间发布《2024全球新能源企业500强竞争力分析报告》(简称《报告》),前20企业中,中国企业为12家。

中国能源经济研究院开展基于全球主要新能源企业的竞争力研究,形成《报告》。

《报告》显示,2024全球新能源企业500强中,新兴市场国家企业达到296家,比上年的291家增加5家,优势进一步扩大。

新兴市场国家企业的总营业收入达到5.79万亿元,比上年的4.88万亿元增加0.91万亿元;而发

达国家企业的总营业收入则为3.75万亿元,比上年的3.79万亿元小幅减少0.04万亿元,二者之间的差距进一步拉大。

企业平均规模上,2024全球新能源企业500强中,新兴市场国家企业的平均规模为195.69亿元,比上年增长16.75%;发达国家企业的平均规模达到183.74亿元,比上年增长1.42%。

整体而言,2024全球新能源企业500强中,新兴市场国家企业数、总营业收入等都远超发达国家,企业规模上与发达国家也开始拉开距离,新兴市场国家的整体优势日益明显。来源:中国新闻网

## 首批碳纤维复合材料重载铁路货车制成

记者9月10日从国家能源集团获悉,由该集团铁路装备公司等单位联合研制的我国首批碳纤维复合材料轻量化重载铁路货车9月10日正式下线。这标志着我国在重载铁路移动装备研发应用领域取得重大突破,对促进我国重载铁路运输绿色低碳转型具有重要示范意义。

在轨道交通技术领域,车辆的轻量化,即在保证车辆性能的前提下尽可能减轻车身重量,降低运行能耗,是实现轨道车辆绿色化、低碳化的关键技术。传统重载铁路货车主要采用钢、铝合金等金属材料,受制于材料特性,车辆面临减重瓶颈。碳纤维因具有轻质、高强度、抗疲劳、耐腐蚀等优点,是实现重载铁路货车轻量化的绝佳材料。

此次,国家能源集团铁路装备公司联合国家能源集团北京低碳清洁能源研究院、中车齐车公司,成功研发适用于重载铁路货车领域的先进碳

纤维增强树脂基复合材料,攻克了复合板材大部件一体化制备等关键技术难题,并首次将该类新材料应用于重载铁路货车车体主承载结构上。

“我们研发的碳纤维增强树脂基复合材料的比强度、比模量分别为铝合金材质的3—5倍和1.5—1.8倍,能够更好地满足重载铁路货车的轻量化和大部件生产使用要求,具有更轻更节能、强度更高、环境适应性更强等技术优势。”国家能源集团北京低碳清洁能源研究院先进材料研发中心复合材料部经理吴福梅介绍,新型车辆车体自重较同类铝合金材料车体降低20%以上。

同时,该型重载铁路货车还集成了高强度重载车钩、集成式空气制动装置、自卸式底门开闭装置等新型部件,并实现了物联网、大数据、云计算等现代信息技术在铁路货车上的集成应用。

来源:科技日报

9月10日,俯瞰福建省福州市连江县定海湾海域的现代化“海上粮仓”。

连江县定海湾海域是福州“百台万吨”深远海养殖工程的试验田。近年来,当地以工业化思维打造“海上粮仓”,通过金融财税等政策支持深远海养殖平台建设,推动海洋养殖向深远海拓展,向智能化、生态化、集约化、规模化转型,助力“海上粮仓”走上高质量发展轨道。

来源:人民网



记者9月10日从中国航天科技集团六院获悉,当天,该院165所铜川试验中心亚洲最大高空模拟试验台考台圆满成功。

此举填补我国空间发动机试验能力的空白,标志着我国载人登月工程落月主减速发动机高空模拟试验关键技术取得重大突破,将有力保障和支撑载人月球探测工程顺利开展。

据悉,该试验台由中国载人航天工程投资建设,采用先进的蒸汽主动引射技术。新建的蒸汽喷射泵组为国内规模之最,能够在发动机千秒级全窗口工作过程中模拟百帕级别的高真空度条件。

设计团队调试验证了多学科复杂交汇流场仿真模型正确性,实现了试验核心装备完全自主可控并全部通过极限环境模拟考核。

来源:新华网

记者9月10日从中国汽车工业协会获悉,今年1至8月,我国汽车产销量分别达1867.4万辆和1876.6万辆,同比分别增长2.5%和3%,汽车产销量同比保持稳步增长态势。

据中汽协副秘书长陈士华介绍,8月份,我国汽车产销量分别达249.2万辆和245.3万辆,环比分别增长9%和8.5%,同比分别下降3.2%和5%。

中汽协数据显示,1至8月,我国新能源汽车产销量分别达700.8万辆和703.7万辆,同比分别增长29%和30.9%,新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的37.5%。

来源:光明网

## 亚洲最大高空模拟试验台建成投用

1至8月我国汽车产销量同比分别增长2.5%和3%

## 中国服务贸易总额是改革开放之初233倍

改革开放刚起步的1982年,中国服务贸易总额只有40多亿美元,到2023年已达9331亿美元,是改革开放之初的233倍。

这是记者9月10日从国务院新闻办公室举行的国务院政策例行吹风会上了解到的。商务部部长助理唐文弘说,从改革开放带动服务贸易起步发展,到加入世界贸易组织后,中国全面履行入世承诺,加快服务业对外开放,服务贸易管理体制和促进体系逐步建立,服务贸易规模快速增长,逐步跻身世界服务贸易大国行列。

中国服务出口和服务进口占世界的比重,分别由入世之初的2.2%和2.6%,提升到2023年的4.8%和7.5%。

据介绍,2012至2023年,以美元统计,中国服务贸易年均增速6.2%,高于全球平均增速和中国同期货物贸易增速。知识密集型服务贸易占服务贸易总额的比重提升至41.4%,其中,知识密集型服务出口占比提升至57.5%,出口竞争力和“含金量”都不断提高。

来源:人民网